新民环球 新民晚報

美国总统特朗普7月31 日签署行政令,公布69个贸 易伙伴输美商品所适用的关 税税率,在美国国内及国际上 引发反对和质疑。请专家对

美国关税战进入新阶段 负面效应正在逐渐显现



上海国际金融与经济 研究院特聘研究员 上海国际经济交流中 心副理事长

截至5日,美国特朗普政府与主要贸易对 象国,包括英国、日本、韩国、印尼、菲律宾、越 南等国家以及欧盟都先后达成了关税协议。 对中国和墨西哥则再次延长90天实施"对等 关税",对加拿大《美加墨自由贸易协定》涵盖 之外的商品实施35%惩罚性关税。特朗普还 宣布对其他没有与美国达成协议的国家,将 普遍征收15%到41%的基础性关税。

特朗普及其幕僚们沾沾自喜,认为极限 施压政策取得了巨大成功。但是,从美国经 济和美国民众的福利视角看,特朗普真的赢 得了关税战吗?

关税率创战后新高

经过特朗普出尔反尔的威胁施压,美国 对所有贸易对象国宣布实施的进口商品关税 率已经提高到战后最高水平。目前美国的有 效关税率高达17.3%,是1933年大萧条时期 17.5%关税率以来最高水平。而特朗普1月 再次入主白宫时,美国有效关税率仅2.5%。

根据美国财政部数据,2025年1至7月美 国关税收入为1256亿美元,比去年同期的 548 亿美元增加 702 亿美元, 同比增长率 130.9%。对此,特朗普及其幕僚竭尽所能自 我吹嘘。但是,这并非关税战的全部真相。

根据德国数据分析公司 Statistica 的调 查,超过55%美国民众并不了解关税是对进 口商的税收,错误地认为是出口商支付关税 费用。随着时间的推移,关税被转嫁到消费 品价格上,不满情绪就会在美国蔓延

美国提高关税率所得到的关税收入虽然 有了明显增长,但是与原先估算的每年增加 2000亿美元仍然相距甚远。而美国的整个税 收2024年为2.4万亿美元,关税收入占比不足 2%;2025 财年预算赤字高达1.865 万亿美元, 关税收入增加额对弥补赤字也是杯水车薪。

特朗普还设想用高关税来减少美国贸易 逆差,但是逆差不降反升。2025年上半年美





▲ 巴西民众抗议美国加征关税

■ 比利时港口堆满出口货物集装箱

国货物贸易逆差增加到6910亿美元,比去年 同期上升5.7%。因此,特朗普通过高关税想 要达到的弥补财政赤字和减少贸易逆差的两 个目标都难以实现。

将使美国GDP收缩

随着关税率提升,关税的价格效应正在 呈现。美国今年1至7月零售商品中进口商 品价格上涨了2%,而国内商品价格只上涨了 1%。在亚马逊网站上,价格低廉的进口商品 价格上涨幅度更是达到了5.2%

对于关税对美国经济的影响,众多机构 预测不一,但是一致判断将导致美国GDP收 缩。美国税收基金估算,15%和20%关税将 使美国GDP分别下降0.6%和0.8%。耶鲁大 学测算,目前的关税税率将导致2025至2026 年美国GDP损失0.8%,至2035年每年损失 0.44%。国际货币基金组织(IMF)4月报告中 将1月预测的2025年美国经济增长率2.7%下 调到1.8%。7月报告因美国与主要贸易对象 国达成的协议使关税率有所下降,而将增长 率上调了0.1%,但是1.9%的增长率与2024年 的2.8%增长率相比,仍然明显减少

新增就业人数连续大幅度低于预测,尤其是5 月和6月新增非农就业人数从13.9万和14.7 万的初值被修正为只有1.9万和1.4万,未来 普关税政策的连带负面效应,

美国信誉遭受重创

世界经济因为美国的关税遭受重大冲 击。IMF7月预测的2025年世界经济增长率 为3%,比年初预测的3.2%下调了0.2个百分 点,比2024年的增长率3.3%下降了0.3个百 分点。世界银行预测 2025 年全球经济增长 2.3%,比年初预测下调了0.5个百分点。经济 增长速度下降的重要原因是美国高关税将导 致全球贸易下降,世界贸易组织(WTO)预计 2025年全球货物贸易将下降0.2%,比年初预 测的增长2.7%整整下调了2.5个百分点。

更严重的是,特朗普政府出尔反尔的关 税政策存在高度不确定性,导致美国信誉受 损,也使得贸易和投资的前景高度不确定。 WTO认为美国"对等关税"最坏的情况可能导 致全球贸易下降1.5%,对全球经济将带来更 为严峻的冲击。目前特朗普又宣布对进口铜 产品征收50%关税,未来还可能对新的行业 和产品征收高关税,而且这些新的高关税并 不受与贸易对象国达成的关税协议制约。这 就导致美国的贸易对象国即使签订了协议 后,仍然面临特朗普不受约束、随心所欲的新 一些国家将不得不采取措施反 制,贸易战硝烟很难完全消散。

关税的不确定性还导致投资不振,联合 国贸发会6月发布的《2025年世界投资报告》 预计,2025年全球外商直接投资(FDI)将因为 关税、利率、地缘政治冲突和贸易紧张等因素 继续下降。美国国内的私人企业投资第二季 度比第一季度环比下降18.7%,与去年同期相 比下降9.7%。特朗普看重的制造业产值第一 季度环比下降1.31%,制造业产值占GDP的 比重从上季度的9.9%下降至9.7%,制造业回 流迹象尚无踪迹。

重构稳定贸易秩序

特朗普政府试图利用美国的市场优势和 美元的国际货币霸主强势地位,单方面对贸 易对象国施压,完全违背战后由美国牵头建 立的基本国际贸易秩序,违反WTO基本规 则,世界各国都表示反对。但是迫于美国的 压力,不少国家不得不接受特朗普政府的不 平等关税协议。这将对国际贸易体系和稳定 的世界格局造成巨大伤害,使得倚强凌弱的 丛林法则在国际关系中抬头,一大批中小国 家面临更加艰难的发展困境。

在这样国际风云突变的历史转折关头, 中国坚定地维护以 WTO 为基础的全球贸易 体系,倡导构建人类命运共同体,试图团结广 大发展中国家,推进南南合作。这既是中国 构建稳定的外部环境之所需,也是为更多发 展中国家参与国际分丁获得更多发展机会。

如果更多发展中国家和发达国家能够-起抱团,通过更多区域和双边自贸协定来维 护基本国际贸易秩序,同时在WTO框架下的 诸边谈判机制推讲更多领域的诸边自由贸易 安排,就能够克服美国高关税对全球贸易体 系的破坏,平息更多国家用关税和其他非关 税壁垒来对国际贸易进行单边主义干预的冲 动。因此,世界经济需要各国共同行动,构建 新的稳定的全球自由贸易秩序。

美国上半年GDP同比增长1.99%,但是

经济的疲态非常明显。这也导致特朗普大 怒,将劳工统计局长解雇,引发对美国政府部 门统计数据真实性的担忧。这恐怕也是特朗

日本政坛"右倾民粹化"动向值得警惕

复旦大学日本研究中心副教授 廖靖逋

复旦大学国际关系与公共事务 学院研究生

在7月20日举行的日本参议院选 举中,自民党与公明党执政联盟失去 参议院多数席位,退居为少数派。"外 国人"成为此次选举的重要议题,以 "日本人优先"为口号、煽动排外情绪 的参政党迅速崛起,在参议院的议席 数大幅增加至15席,社会与政策影响

参议院选举结束后,日本陆续发 生多起针对外国人的暴力事件,中国 驻日本大使馆也表达了对日本国内排 外情绪的严重关切。以排外主义为代 表的民粹化趋势,正在日本呈现出日 益扩散的态势,值得高度警惕。

社会不满引向外部

日本政治的民粹化趋势体现在政 党与选民、政府与社会的互动中。

部分右翼政治人物为了赢得选 票、扩大政党影响力,刻意迎合社会底 层的焦虑情绪。他们通过媒体宣传和 舆论动员,将日本社会长期存在的结 构性难题和经济困境归咎于在日外国 劳工、游客、移民甚至周边国家,从而 将社会不满由内部引向外部。

参政党的崛起,既体现了当下民 粹主义的"新特征",也延续了日本右 翼政治的"旧传统"。可以说,它是右 倾化与民粹化的集中体现,用"右倾民 粹化"概括并不为过。

未来走向值得关注

综合考察右倾化的长期性与民粹 化的现象性,日本右倾民粹化的走向 有以下几方面值得关注:

第一,在民粹主义持续发酵的背 景下,传统上支持自民党的保守选民 可能转而支持参政党等带有民粹色彩 的在野党。参议院选举后,各家媒体 出口民调显示,受到自民党"黑金"丑 闻和首相石破茂自由派立场影响,不 少保守派选民将选票投给了参政党等 在野力量。这并不代表他们完全认同 这些民粹政党的理念,而是对当前自 民党的政策或石破茂其人不满。

第二,参政党等民粹型政党可能 与自民党,特别是自民党中的右翼势 力合流,推动自民党向民粹化方向转 变。一般认为,自民党虽属保守政党, 但并非典型的民粹型政党。然而自 '黑金"丑闻爆发以来,自民党支持率 持续下滑,在某些政策立场上不得不 迎合选民情绪,甚至主动向民粹主义 靠拢。考虑到当前执政联盟在参众两 院皆属少数派,自民党可能在具体议 题上寻求与在野党合作,参政党可能

成为潜在合作伙伴

第三,受"美国优先"等国际民粹 主义影响,日本民粹主义或将进一步 壮大。欧美民粹势力对日本具有显著 的示范效应,参政党党首神谷宗币曾 自诩为"日本特朗普"。在特朗普持续 影响美国政治的背景下,日本国内潜 藏的排外情绪有被进一步激化的风 险,民众或将在未来的国政选举中给 予参政党等民粹政党更多支持

不利中日关系改善

虽然参政党等民粹政党在公开表 述中强调"排外主义",但其实践中最 主要的排斥对象无疑是在日中国人。

目前在日本的外国人中,中国人 比例接近四分之一。在媒体报道、国 会讨论甚至中小学教育中,针对中国 的负面刻板印象日益强化。在日华人 群体被边缘化、妖魔化,对华友好的社 会基础也在逐步流失。尤其是中国留 学生,近年来受日本国内民粹主义氛 围的影响,赴日意愿和难度都出现了 消极动向,日本文部科学省也随之取 消了对在日外国博士留学生的补贴。

此次选举中大获全胜的参政党。 其核心纲领包括恢复天皇主权、沿用 战前《教育敕语》、强调"优良传统"和 "爱国心"等。这种极端复古的思想与 现代民粹政治结合,构成了对现行日 本体制的系统性挑战,也为日本在历 史问题上进一步右转埋下隐患。中日 之间本已脆弱的政治互信,可能因此 讲一步受损。

2025年是中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年,中国 将举行包括阅兵式在内的一系列重要 纪念活动。而日本右翼势力可能加大 宣传攻势,借机煽动民粹主义与排外 情绪,逼迫执政党在历史认知与对华 政策上进一步右倾,这将为中日关系 的改善增添更多不确定性。